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Брэгговский волноводный трансформатор для вывода излучения из планарного миллиметрового генератора (компьютерное моделирование, «холодный» эксперимент).
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В ИЯФ СО РАН на установке ЭЛМИ ведутся работы по созданию сверхмощного мазера с ленточным РЭП [1]. Одной из важнейших задач, которые следует при этом решить, является вывод излучения из вакуумного канала мазера. В настоящее время генерируемое миллиметровое излучение выходит из планарного резонатора через щель вблизи от которой происходит сброс отработавшего ленточного РЭП на графитовый коллектор. Образующаяся в этом случае под действием пучка плазма перекрывает щель, через которую выходит излучение, и с этим мы связываем то, что длительность импульсов излучения существенно меньше длительности электронного пучка.

В настоящем докладе представлены результаты расчетов и тестирования в «холодных» измерениях планарного брэгговского трансформатора волн, который мы планируем  использовать для вывода генерируемого излучения в перпендикулярном направлении по отношению к распространению электронного пучка. Трансформатор волн представляет собой планарный одномерный брэгговский рефлектор, на пластинах которого нарезаны прямоугольные канавки под углом 45о к исходному направлению распространения излучения в канале генератора.  Исходная волна, распространяющаяся вместе с электронным пучком, рассеивается на такой нарезке под углом 90о и выходит из области, занимаемой пучком. Проведенные исследования показывают высокую эффективность такого рассеивания. Это позволяет пространственно разнести область вывода излучения с областью сброса пучка на коллектор. Использование такого способа вывода излучения должно позволить исключить влияние коллекторной плазмы. Кроме этого такой подход снимает необходимость использования быстрых катушек магнитного поля для сброса электронного пучка на коллектор, что существенно упрощает магнитную систему генератора.
[1] N.V. Agarin, A.V. Arzhannikov, V.B. Bobylev et al. “First operation of powerful FEL with two-dimensional distributed feedback”,  Nuclear Instr. and Methods in Phys. Research A. 2000. V.A445. P.222-229.
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