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В плазме, образующейся при пробое среды полем микроволнового или лазерного излучения высокой интенсивности, в определенных условиях могут возникать области плазменного резонанса, где амплитуда электрического поля испытывает резкое (резонансное) усиление. Это явление сильно изменяет характер эволюции разряда и пространственно-временные спектры взаимодействующего с плазмой электромагнитного излучения. Проведенные аналитические и численные исследования позволили выявить и проанализировать ряд новых эффектов, связанных с возникновением в разряде резонансных областей [1-3]. К числу этих эффектов относятся: 

-
Автоконверсия объемных волновых мод, вызывающих пробой однородной среды, в поверхностные волны, направляемые самоподдерживающимися (образующимися при пробое) плазменными волноводами со свободной границей. 

-
Возбуждение сильных ленгмюровских колебаний, приводящее к возникновению долго живущих турбулентных состояний, сильному ионизационному последействию распространяющихся в среде электромагнитных импульсов и образованию плотной (закритической) плазмы в оставляемом ими ионизационном следе. 

-
Генерация плотной плазмы и преобразование частотно-углового спектра отраженного ею излучения в разрядах, создаваемых при СВЧ пробое тонких пленок, а также при аксиконной фокусировке лазерного излучения высокой интенсивности в однородной среде. 

Полученные результаты представляют интерес для приложений, связанных получением и использованием плотной микроволновой и лазерной плазмы. 
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