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Проект мощного 75 ГГц генератора на основе 4-х пучкового планарного МСЭ с многомерной распределенной обратной связью.
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В теоретическом рассмотрении нами показано, что возможна синфазная работа восьми планарных мазеров, работающих в едином устройстве по схеме генераторов с распределенными обратными связями, которые создаются за счет использования пар двумерных брэгговских решеток (см. [1-2]).  

В представляемом докладе описан проект генератора 4-х мм излучения, который составлен из четырех  планарных мазеров объединенных в единое устройство за счет переброски из одного мазера в другой поперечных потоков электромагнитной энергии, возникающих в двумерных брэгговских структурах, установленных на входе электронного пучка в резонатор. В докладе описаны следующие основные узлы генератора: магнитная система  четырехканального устройства, вакуумный диод с магнитной изоляцией для единовременной генерации четырех ленточных пучков, комбинированные брэгговские резонаторы отдельных каналов с волноводами связи, которые объединяют их в единую трехмерную электродинамическую структуру, электродинамическая система для вывода генерируемого излучения и, наконец, система отвода использованных в генераторе электронных пучков на принимающие коллекторы. По результатам компьютерного моделирования обсуждаются режим работы четырехпучкового ускорительного диода и процесс развития генерации электромагнитного излучения в четырехканальном устройстве.
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