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Обращенная магнитная конфигурация (Field Reversed Configuration, FRC) – альтернативная система магнитного удержания, имеющая геометрию компактного тороида с естественным дивертором. Главное принципиальное преимущество FRC заключается в возможности достижения (~1 без тороидальной составляющей магнитного поля. Поэтому FRC представляет интерес как система удержания для реакторов синтеза, использующих не только D-T цикл, а и альтернативные циклы (D-3He, D-D), для которых высокие значения ( являются принципиальным условием достижения высокой эффективности горения.

В данной работе на основе кинетической модели рассматриваются условия горения в термоядерной плазме D-T, D-3He и D-D циклов, удерживаемой в FRC. При анализе баланса мощностей термоядерной плазмы FRC-реактора основными механизмами потерь считаются тормозное излучение и поперечная диффузия частиц. Тормозное излучение рассчитывается с необходимым учетом релятивистской и квантовой природы процесса [1], а требуемое значение времени удержания ((, соответствующее коэффициенту усиления в плазме Q=10, определяется из баланса мощностей. Поперечные потери проанализированы на основе модели стохастического аномального переноса [2]; показано, что требуемые значения (( могут быть достигнуты в режиме улучшенного удержания. 

В результате расчетов получено, что при радиусе плазмы R=2 м и погонной термоядерной мощности ~190 МВт/м основные параметры плазмы FRC реактора с D-T топливом: температура плазмы T=15 кэВ, вакуумное магнитное поле B0=3 Тл и требуемое ((~0.3 с; для альтернативного топлива: T=70 кэВ, B0=8 Тл и ((~2 с. 
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