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Установка «Глобус-М» представляет собой токамак нового поколения с малым аспектным отношением, (большой радиус плазмы 0,36 м, малый – 0,24 м, тороидальное магнитное поле <0,6 Тл), предназначенный для исследования физических процессов в плазме сферической конфигурации. МГД возмущения исследовались в широком диапазоне параметров омической плазмы (ток плазмы 100-250 кА, электронная концентрация (1‑6)∙1019 м-3) при помощи системы внутренних магнитных зондов, состоящей из 28 зондов Мирнова установленных в полоидальном и 10 зондов – в тороидальном сечении камеры токамака.

В докладе приведены результаты исследований возмущений, развивающихся на фронте тока плазмы. Установлено, что развиваются возмущения с низкими m, которые, имеют характер тиринг-неустойчивостей, в отличие от поверхностных мод, наблюдаемых на традиционных токамаках. Структура некоторых регистрируемых возмущений не находит объяснения в рамках модели винтовых неустойчивостей [1].

В работе также, приведены результаты исследований МГД явлений, развивающихся на плато тока и в финальной стадии разряда токамака «Глобус-М» в режимах с большими полоидальными бета, которые можно интерпретировать как неоклассическую тиринг-моду. Впервые в плазме токамака, неоклассическая тиринг-неустойчивость наблюдалась в омическом режиме. Мода неустойчивости была идентифицирована как m/n=2/1, а также замечена линейная зависимость размеров острова от величины полоидального бета. В ходе исследований установлено, что развитие тиринг-моды происходит спонтанно, при превышении полоидальным бета критического значения ~0,3. При этом инициирующим процессом являются не пилообразные колебания как отмечалось  при анализе экспериментов на установках MAST [2] и Compass-D [3], а по-видимому, слабые кинк-моды, что схоже с данными экспериментов на токамаке TFTR [4]. Развитие же пилообразных колебаний на токамаке «Глобус-М», напротив приводило к затуханию тиринг неустойчивости.
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