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После проведения боронизации стенок камеры в новых граничных условиях, определяемых пониженным уровнем радиационных потерь, были проведены эксперименты по нагреву плазмы в широком диапазоне изменения мощности нагрева P=100-300 кВт  и вариации плотности плазмы ne=(1-3)(1013 см-3[1]. В данной работе представлен анализ фазы свободного распада энергии плазмы, после выключения импульса ЭЦР нагрева. 

Свободный распад плазмы характеризуется наличием следующих явлений: 1)сохраняется структура магнитных поверхностей, 2)плотность плазмы изменяется очень слабо, 3) непрерывно уменьшается энергия плазмы. На стеллараторе Л-2М длительность фазы распада энергии составляет 8-10 мс. Уравнение энергобаланса плазмы в общем видеимеет вид: dW/dt = -Ploss +PECRH, где PECRH – мощность нагрева, а Рloss – полная мощность потерь, включающая теплопроводность, конвекцию, радиационные потери, перезарядку, а также аномальные потери, обусловленные турбулентным теплопереносом. 

Установлено, что динамика свободного распада плазмы первые 2-3 мс хорошо описывается Международным стеллараторным скейлингом ISS95, в дальнейшем уровень радиационных потерь превышает Prad/Ploss=0.4-0.5 и соответствие скейлингу нарушается.
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