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В настоящее время в стационарных плазменных двигателях (СПД) для создания реактивной тяги в качестве рабочего вещества используется инертный газ Xe. Однако для решения ряда крупных перспективных космических проектов, типа пилотируемых полетов к планетам, использование Xe становится дорогим, кроме того, реализуемые природные запасы Xe достаточно ограничены. Для существующих конструкций СПД простой переход на другие более дешевые инертные газы в качестве рабочих веществ приводит к ухудшению двигательных характеристик.

В рамках международного проекта INTAS-99-01225 проведено исследование по выявлению основных причин такого ухудшения двигательных характеристик и создание СПД, оптимизированного для работы на дешевых газах. В качестве основных итогов проведенной работы отметим следующее:

· Измерены тяговые и энергетические характеристики лабораторной модели СПД-100 при работе на Xe, Kr и Ar в широком диапазоне параметров. Показано, что характеристики ухудшаются при переходе от Xe к дешевым инертным газам Kr и Ar. Также снижаются характеристики двигателя при уменьшении доли Xe при работе на смеси Xe с Kr.

· Исследованы основные параметры плазмы в разрядной камере двигателя и на выходе в пучке при работе СПД-100 на Xe, Kr и Ar. Показано, что, несмотря на некоторые различия, рабочие процессы в двигателе при работе на исследованных газах близки. Отмечено, что основным фактором снижения характеристик СПД-100 при переходе от Xe к Kr и Ar является ухудшение процессов ионизации этих газов в разрядной камере.

· С учетом результатов проведенных исследований была разработана, изготовлена и испытана усовершенствованная лабораторная модель СПД-100м, отличающаяся новой схемой подачи рабочих газов в разрядную камеру двигателя. Результаты испытаний показали значительное улучшение характеристик СПД-100м при работе на Ar. Например, в рабочем режиме Up=350 В и m(4,3 мг/с тяговый к.п.д. достигал значений ( ≈ 0,53 при удельном импульсе Руд.≈ 3390 с и цене тяги γ≈ 307 Вт/г.
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