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В данном докладе рассматривается модель расчёта электронных транспортных коэффициентов (электропроводности, теплопроводности, термоэдс) нещелочных металлов в области перехода от жидкости к плазме. Стоит отметить, что в области частично ионизованной плазмы (плотность ниже ~1 г/см3, температура выше критической) имеется целый ряд успешных моделей расчёта этих коэффициентов, а в последнее время появились так же и экспериментальные данные [1]. То же самое относиться и к области жидких металлов [2].

В промежуточной области, однако, до сих пор не было достаточно корректных моделей и результатов измерений, за исключением данных расчётов из первых принципов для алюминия [3]. Появившиеся в последнее время результаты экспериментов по электровзрыву [4] указывают на необходимость проведения расчётов транспортных коэффициентов и в этой области.

Поэтому, основываясь на построенной ранее модели для металлов в жидкой и закритической области [5,6], в данной работе был проведен расчёт электронных транспортных коэффициентов вольфрама и алюминия в области перехода от жидкости к плазме. Было проведено сравнение результатов расчётов по представленной модели с данными других авторов (если такие данные имелись).
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